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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ulla Litzer, Dr. Barbara Holl, Werner Dreibus, Harald Koch, Sa-
bine Leidig, Michael Schlecht, Dr. Axel Troost, Alexander Ulrich, Sahra Wagen-
knecht und der Fraktion DIE LINKE.

betr.: ,,Staatshilfen fiir die Restrukturierungspline von General Motors“
BT-Drucksache: 17/741

Sehr geehrter Herr Préisident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1

Wie bewertet die Bundesregierung die Pliine von General Motors fiir die Zukunft von
Opel?

Antwort:

Die Tragfihigkeit des von Opel vorgelegten Sanierungskonzeptes wird gegenwartig im
Interministeriellen Biirgschaftsausschuss gepriift. Wesentlicher Bestandteil wird eine
Analyse der wirtschaftlichen Tragfdhigkeit durch den Mandatar der Bundesregierung sein.

Vor Beendigung der Priifung ist eine endgliltige Bewertung nicht méglich.

Frage Nr. 2

Welche Bedingungen stellt die Bundesregierung an General Motors fiir eine Gew:ih-
rung von éffentlichen Mitteln?
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Antwort:
Erst nach intensiver Beratung des Tragfihigkeitsgutachtens im Biirgschaftsausschuss kann
ein Votum tiber die Vertretbarkeit einer 6ffentlichen Unterstiitzung und {iber gegebenen-

falls damit zu verbindende Bedingungen und Auflagen erfolgen.

Frage Nr. 3

Unterstiitzt die Bundesregierung die Forderung der Belegschaft nach Standortsiche-
rung und Verzicht auf betriebsbedingte Kiindigungen und wenn ja wie?

Antwort:
Aufgabe der Bundesregierung ist es, die Tragfihigkeit des vorgelegten Sanierungskonzep-
tes zu priifen. Nur ein tragfihiges Konzept fiir Opel ist mittel- bis langfristig eine geeignete

MaBnahme zur Standort- und Arbeitsplatzsicherung.

Frage Nr. 4

Welche Abstimmungen und Absprachen gibt es zwischen dem Bund und den betrof-
fenen Landesregierung iiber ein gemeinsames Vorgehen gegeniiber General Motors?
Falls es keine Abstimmung gibt, warum nicht?

Antwort:
Vertreter der Bundesregierung und der betroffenen Bundeslénder priifen — entsprechend

dem tiblichen Verfahren - derzeit gemeinsam im Interministeriellen Biirgschaftsausschuss

die Tragfihigkeit des von Opel vorgelegten Konzeptes.

Frage Nr. 5

Welche Abstimmungen und Absprachen gibt es zwischen den betroffenen europiii-
schen Regierung iiber ein gemeinsames Vorgehen gegeniiber General Motors? Falls
es keine Abstimmung gibt, warum nicht?

Antwort:
Die betroffenen EU-Mitgliedstaaten priifen derzeit jeder fiir sich die Tragféhigkeit des von

Opel vorgelegten Konzeptes.
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Frage Nr. 6

Welcher Anteil der von Deutschland geforderten 1,5 Mrd. Euro soll auf den Bund
entfallen, welcher auf die Liinder?

Antwort:
Bislang ist noch nicht iiber die Vertretbarkeit 6ffentlicher Hilfen entschieden.

Frage Nr. 7

Bis wann soll aus Sicht der Bundesregierung eine Entscheidung iiber Staatshilfen
gefiillt werden?

Antwort:
Die Priifung der Tragfihigkeit nimmt bei einem so komplexen Fall wie dem vorliegenden
einige Zeit in Anspruch, die im voraus nicht genau abgeschétzt werden kann und insbeson-

dere von der Qualitit der vorgelegten Unterlagen abhingt.

Frage Nr. 8

Mit welchen Konsequenzen fiir die deutschen Opel-Standorte und ihre Beschiiftigten
ist nach Meinung der Bundesregierung zu rechnen, falls Bund und Liinder die An-
frage von GM auf Staatshilfen ablehnen?

Antwort:

Wie bei Antwort zu Frage 1 ausgefiihrt, ist das von Opel vorgelegte Konzept noch nicht
endgiiltig gepriift worden. ErfahrungsgemiB ergeben sich im Rahmen der Priifung noch
eine Reihe offener Fragen. Vor Kldrung dieser Fragen und Abschluss der Priifung ist eine

Aussage iiber die Konsequenzen einer ablehnenden Entscheidung nicht méglich.

Frage Nr. 9

Ist es zutreffend, dass General Motors mit der SchlieBung des Standortes Eisenach
droht, falls Staatshilfen nicht gegeben werden und wie verhiilt sich die Bundesregie-
rung dazu?

Antwort:

Dies ist der Bundesregierung nicht bekannt.
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Frage Nr. 10

Ist es zutreffend, dass General Motors im schlimmsten Fall androht, alle deutschen
Standorte bis auf Riisselsheim zu schliefen und wie verhiilt sich die Bundesregierung
dazu?

Antwort:

Dies ist der Bundesregierung nicht bekannt.

Frage Nr. 11

Hat die Bundesregierung Erkenntnisse dariiber, dass GM plant, die Modelle Corsa
und Meriva in das ungarische Werk in Szentgotthird zu verlagern und dort ebenfalls
die Motoren- und Getriebefertigung auszubauen?

Antwort:

Die Bundesregierung hat keine derartigen Erkenntnisse.

Frage Nr. 12

Wie will die Bundesregierung ihrer Verantwortung fiir die Beschiiftigten von Opel
gerecht werden?

Antwort:.
Siehe Antwort zu Frage Nr. 8

Frage Nr. 13

Welche Auswirkungen sieht die Bundesregierung in dem Falle, dass ein einzelnes
Werk oder mehrere Standorte in Deutschland schlieBen auf die Zulieferindustrie, auf
die 6konomische Entwicklung in den betroffenen Regionen und auf die Arbeitslosig-
keit?

Antwort:

Dies ldsst sich nicht pauschal beurteilen, sondern héngt von den spezifischen Gegebenhei-
ten der jeweiligen Region ab. Es muss jedoch davon ausgegangen werden, dass zumindest
ein Teil der von den Opel-Standorten ausgehenden Nachfrage bei den Zulieferern durch

andere Hersteller kompensiert wiirde.
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Frage Nr. 14

Welchen Weg sieht die Bundesregierung, sich einerseits von GM nicht erpressen zu
lassen und andererseits Beschiiftigung zu sichern und die (mittelstiindische) Zulie-
ferindustrie nicht in den Ruin zu treiben?

Antwort:

Wichtig ist, dass die Bundesregierung aufgrund einer ergebnisoffenen Priifung eine rein
sachorientierte Entscheidung iber den Opel-Antrag trifft, die maBgeblich auf die Tragf4-
higkeit des Konzeptes abstellt.

Frage Nr. 15

Wie gedenkt die Bundesregierung den Bundestag bei der Entscheidung iiber Staats-
hilfen zu beteiligen?

Antwort:
Bei Biirgschaftsverfahren im Rahmen des Wirtschaftsfonds Deutschland legt die Bundes-
regierung dem Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages alle Félle vor, in denen der

Lenkungsausschuss eine positive Entscheidung beabsichtigt.

Mit freundlichen Griilen



